

Zmeny v daniach môžu ohroziť ekonomický rast

Author: SITA | Published: 23.08.2010

Pripravené zmeny v zdaňovaní príjmov a v platení sociálnych a zdravotných odvodov môžu podľa analytikov negatívne vplyvať na rast slovenskej ekonomiky. „Pokiaľ navrhované zmeny nebudú kompenzované v iných oblastiach, čo by vzhľadom na nutnosť konsolidácie deficitu verejných financií nemalo veľký zmysel, dopad na rast ekonomiky bude negatívny,“ konštatoval pre agentúru SITA analytik VÚB banky Martin Lenko. Negatívnou stránkou zrušenia výnimiek v rámci odvodov a daní môže byť podľa jeho slov aj to, že sa zvýši aktivita pri nepriznávaní príjmov ako aj práca načierno. Vzhľadom na nutnosť razantnej konsolidácie deficitu verejných financií sú podľa Lenka mnohé nepopulárne kroky nutné, osobne však uprednostňuje skôr opatrenia slúžiace na zníženie výdavkov a šetrenie. Negatívny dopad „experimentovania“ s priamymi daňami na podnikateľské prostredie pripúšťa aj analytik Volksbank Slovensko Vladimír Vaňo. „Vo všeobecnosti platí, že pri fiškálnej konsolidácii sa na strane príjmov kladie spravidla väčší dôraz na nepriame dane, nielen pre ich váhu na príjmoch rozpočtu, ale aj preto, že experimentovanie s priamym daňovým zaťažením sa môže negatívne dotknúť konkurencieschopnosti slovenských firiem a podnikateľov,“ upozorňuje Vaňo.

Trio ministerstiev, a to rezort financií, práce a zdravotníctva, zverejnilo tento týždeň návrhy opatrení, ktoré by mali podľa ministra financií Ivana Mikloša pomôcť ozdraviť rozvrátené verejné financie a zlepšiť daňovo-odvodový systém. Od nového roka by tak napríklad malo podnikateľov čakať zjednotenie a zníženie výšky paušálnych výdavkov na jednotnú výšku 30 %. Rovnako chce rezort financií obmedziť uplatňovanie nezdaniteľnej časti základu dane len na tzv. aktívne príjmy, či zrušiť nezdaniteľnú časť základu dane na účelové sporenie, životné poistenie a doplnkové dôchodkové sporenie. Zdaňovať sa už podľa nových pravidiel bude aj príjem dosiahnutý pri predaji bytu alebo obytného domu alebo inej nehnuteľnosti, avšak len pri nehnuteľnostiach nadobudnutých po účinnosti novely zákona o dani z príjmov.

Zmeny sa dotknú aj odvodov. Výdavky samostatne zárobkovo činných osôb na zdravotné a sociálne poistenie už napríklad od budúceho roka nebudú znižovať vymeriavací základ pri výpočte budúcich odvodov. V súčasnosti sa pritom živnostníkom zaplatené zdravotné a sociálne odvody uznávajú ako výdavok pri stanovovaní vymeriavacieho základu na platenie sociálneho poistenia a pri určovaní vymeriavacieho základu na zdravotné poistenie sa ako výdavok uznávajú odvody na sociálne poistenie. Kvôli novým pravidlám sa tak živnostníkom zvýšia odvody na zdravotné a sociálne poistenie. Niektoré z navrhnutých zmien však ešte nemusia byť definitívne, konkrétne riešenia budú hľadať koalíčné strany na budúcotýždňovej koalíčnej rade.

23.08.2010 09:28, SITA